



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

關於立法會謝誓宏議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢房屋局的意見，本人對立法會 2022 年 12 月 6 日第 1159/E890/VII/GPAL/2022 號公函轉來謝誓宏議員於 2022 年 12 月 1 日提出，行政長官辦公室於 2022 年 12 月 7 日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府透過提供起動資金和技術輔助等方式，先後推出三期以促進殘疾人士及長者就業機會為目標的社會企業資助計劃。有關計劃目的，除了透過社會企業在市場機制中以商業營運模式改善社會問題外，亦加強社會對殘疾人士及長者就業能力的正確認識，鼓勵更多的僱主聘用有關人士，實現社會企業助人自助的積極功能。而獲批的兩項殘疾人士就業發展資助計劃已經成功營運多年，累計合共聘請了 50 多名殘疾人士，其中有 20 多名獲轉介至其他企業公開就業，至於兩項長者社企資助計劃，目前僱用 16 名長者。

社會企業以商業的模式解決社會問題，營運上有別於一般依靠公帑營運的非牟利社會服務設施。綜觀世界各地推行社會企業之經驗，行政當局對社會企業的發展輔助，一般都以提供起動基金、經營培訓、營運諮詢、整合行銷和公眾宣導等措施為主。各地政府較少向社會企業提供經營場所，以免社會企業出現依靠公共資源的長期扶助，才能得以存續營運。因應社會企業項目的執行情況，特區政府在支持社會企業發展方面亦循此方向不斷優化，在過去三期的資助計劃中，對資助年期、津助金額、備用資源、營商培訓及技術支援等方面均有作出調整，加大對成功申請的社會企業各種支持。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

同時，社會企業亦可受惠於特區政府對企業提供的一般性優惠政策，例如各種支持中小企的輔助計劃、針對性支援計劃，以及疫情影響下而推出的各項援助補貼等。此外，特區政府將部份位於經濟房屋及社會房屋的商鋪交予房屋局跟進商業用途之租賃。該公屋商鋪的出租須依法進行公開競投，參與競投的投標人可根據招標底價及自身經濟情況出價。

正如謝誓宏議員在書面質詢中的倡議，現時已經有不少的公共部門、民間機構、專營事業和私營企業，在採購方面對社會企業採取傾斜政策，購買有關產品或僱用相關服務，更有公共機構和私營企業為有關社會企業免費提供銷售場地，充分體現了各方對社會企業的支持。未來，特區政府將繼續向社會推廣社會企業的意義、價值和作用，呼籲更多的實體支持社會企業的發展。

最後，特區政府感謝謝誓宏議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長
韓衛